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               CLASA A XII– A

1. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet :

■ - a. cifra 1 – luna ianuarie (0,3 p) ;  b. cifra 2 – luna iulie (0,3 p) ;  

-  b.   pe harta marcată cu cifra 1, valorile izotermelor sunt, de la sud către nord : +5O ;  0o , - 5o ;  

- 10o (1,5 p) ;  -  pe harta marcată cu cifra 2, valorile izotermelor sunt, de la sud către nord : 25o , 20o , 15o , 10oC (1,5 p).  

-  Alura izotermelor :

- Izoterma de + 5o C este caracteristică lunii ianuarie( 0,3 p);  se înscrie pe teritoriul Irlandei (la 55o  latitudine) şi în partea sud-vestică a Angliei, ca urmare a influenţei Curentului Golfului ( 0,9 p), înaintând spre sud (încetează influenţa Curentului Golfului), înscriindu-se, pe hartă, prin vestul Franţei, nord-vestul Spaniei, estul Portugaliei, sudul şi estul Spaniei, sudul Franţei, Peninsula Italiei, vestul peninsulei Balcanice, nordul Greciei, vestul Turciei (5,4 p );

-  izoterma de 10oC este caracteristică lunii iulie (0,3 p);  se înscrie, pe hartă, în vestul şi sudul Islandei şi la nord de Peninsula Scandinavă (1,5 p).

■  Cantitatea anuală de precipitaţii în Câmpia Precaspică coboară sub 250 mm/an (0,60 p).

-  Influenţa maselor de aer dinspre Oceanul Atlantic se atenuează foarte mult, în sensul că umiditatea atmosferică scade treptat spre estul Europei, astfel că acestea ajung fără umezeală deasupra Câmpiei Precaspice, unde continentalismul excesiv este caracteristic (2,40 p).

2. Se acordă    22,00  puncte pentru răspunsul corect şi complet :

■ a. Transformările de după anul 1990 au condus la schimbări sociale, legate de trecerea la economia de piaţă, fapt care a generat schimbări economice(0,6 p). Ca urmare, rata ocupării forţei de muncă a scăzut brusc, înregistrând o creştere spre anul 2000(0,6 p). În anul 2006, rata ocupării forţei de muncă în România era de 58,8 %, în timp ce ponderea femeilor ocupate era mai redusă (53,0 %), iar a bărbaţilor mai înaltă (64,6 %), ca urmare a cuprinderii populaţiei masculine într-o pondere mai mare în sfera industriilor energetică, metalurgică, construcţiilor de maşini, lemnului, chimică, materialelor de construcţii, transporturilor etc(2,6 p).  De asemenea, ponderea populaţiei ocupate în mediul rural (60,6 %) este mai mare decât a celor ocupaţi din mediul urban (55,9 %), fapt pus pe seama proporţiei mari a populaţiei ocupate în domeniul agricol (1,0 p).
■ b.  ▪ Căile navale fluviale sunt : Dunărea, canalul Dunăre-Marea Neagră, Canalul Bega(0,8 p).
▪ Căile navale maritime se reprezintă prin rutele maritime ce pornesc din şi ajung în porturile româneşti la Marea Neagră (0,8 p).
▪ După anul 1989, transporturile navale s-au redus ca intensitate şi trafic, dar mai mult în aria transportului de călători (0,8 p).
▪ După capacităţile de depozitare a mărfurilor în porturile dunărene(0,4 p) există :  ▫ porturi cu capacităţi foarte mari, cu platforme de depozitare de peste 200 000 m2, precum Galaţi, cu un trafic anual de peste 20 milioane tone(1,0 p) ;  ▫ porturi cu capacităţi mari de depozitare a mărfurilor de 50 000 – 100 000 m2 şi un trafic anual de 5…10 milioane tone , precum Brăila, Tulcea, Sulina(1,2 p);  ▫  porturi cu capacităţi medii de depozitare a mărfurilor şi un trafic anual de 1 … 5 milioane tone/an, precum Giurgiu, Călăraşi, Orşova, Cernavodă(1,4 p) ;  ▫ porturi cu capacităţi mici şi foarte mici de depozitare a mărfurilor şi un trafic mai mic de 1 million tone/an, precum : Turnu Măgurele, Zimnicea, Isaccea, Olteniţa, Drobeta Turnu Severfin, Calafat, Moldova Nouă, Corabia, Măcin (2,4 p). ▪ Traficul fluvial este constituit din doi curenţi de mărfuri : - în amonte : minereuri, produse petroliere, cereale, lemn, stuf ;  -  în aval :  cărbuni, minereuri neferoase, produse manufacturate(1,2 p). ▪ prin porturile Galaţi şi Brăila se tranzitează mărfuri dinspre Ungaria, Slovacia, Cehia spre ţările din Orientul Apropiat (1,4 p).
▪ Navigaţia maritimă se efectuează prin porturile Constanţa, Sulina, Midia-Năvodari, Mangalia (1,0 p).
▪ Portul Constanţa asigură în jur de 60 % din schimburile comerciale ale ţării şi un trafic de circa 30 de milioane de tone / an. Rutele maritime ce pornesc din portul Constanţa se îndreaptă spre cele peste 400 de porturi din bazinele Mării Mediterane şi ale oceanelor Atlantic, Pacific şi Indian (2,0 p). ▪ Sulina este  port fluvio-maritim de tranzit şi transbordare a mărfurilor de pe vasele oceanice pe cele fluviale şi are regim de porto – franco (1,0 p).
▪ Midia deserveşte combinatul petrochimic de la Midia-Năvodari, prin importul de petrol şi extracţiile de petrol din platforma continentală a Mării Negre (1,0 p)..

▪ Mangalia, cu amenajări portuare pentru import şi export de mărfuri, are şi calitatea de port militar (0,8 p).
3. Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet.

a. ▪  Râurile sunt scurte întrucât suprafaţa dintre Valea Dunării, Munţii Balcani, Munţii Istrandja, pe de o parte şi ţărmul Mării Negre, pe de altă parte, se desfăşoară, în latitudine,  pe o lăţime redusă(1,4 p). Râurile sunt mai scurte în Podişul Dobrogei, unde cumpăna de ape separă bazinul hidrografic al Dunării de bazinul hidrografic al râurilor ce se dirijează spre lacurile litorale(limanuri, lagune), în timp ce râurile din partea estică a Bulgariei sunt mai lungi, ca urmare a distanţei  mai mari dintre cumpăna de ape şi litoralul Mării Negre (3,0 p).

▪ Debitul scăzut se explică prin cantităţile mici şi discontinue de precipitaţii în cursul anului, predominând totuşi alimentarea pluvială intensă şi alimentarea subterană redusă (1,2 p).
b. Şisturile cristaline sunt roci dure. Pe aceste roci s-au format masive cu aspect de cupolă, fragmentate de văi  cu versanţi foarte înclinaţi, cu cădere bruscă în apropierea talvegurilor, în care s-au format defilee (Olt,Jiu, Porţile de Fier etc), chei ( Dâmbovicioara ), abrupturi marginale (Făgăraş, partea nordică, Parâng, partea sudică, Vâlcan-Mehedinţi, partea sudică)(4,0 p).
c. Rhinul cu afluentul său Aar se dirijează spre Marea Nordului ;  Innul, afluent al Dunării, spre Marea Neagră ;  Rhônul spre Marea Mediterană ;  Ticino, afluent al Padului, spre Marea Adriatică (3,4 p).
4. Se acordă 26  puncte pentru răspunsul corect şi complet :

a. Funcţiile oraşelor reprezintă un  criteriu pentru identificarea deosebirilor din sistemul urban european pentru că :  ▪ activităţile economice au o variată reprezentare la nivelul oraşelor (0,4 p) ;  ▪ necesarul de bunuri este o caracteristică ce condiţionează existenţa populaţiei urbane(0,4 p) ;  ▪ implicarea populaţiei în activităţile culturale şi sociale(0,4 p).

♦ Funcţia industrială este larg reprezentată în oraşele – centre de extracţie a resurselor naturale şi  în cele de valorificare a acestora în energetică, metalurgie, construcţii de maşini, industria chimică, industria materialelor de construcţii, industria lemnului, industria bunurilor de larg consum(1,8 p). Cele mai mari concentrări urban-industriale, caracterizate dominant prin funcţia industrială, sunt bazinele Donbass, Silezia, Ruhr, Middlands, Alsacia, Ural, la care se adaugă oraşele foarte mari : Londra, Moscova, Paris, Sankt Petersburg, Berlin, Madrid, Milano, Rhein-Ruhr, Atena, Barcelona, Bucureşti, Kiev, Kazan, Roma, Copenhaga etc (4,6 p).
♦ Funcţia comercială este dominantă, întrucât este specifică tuturor oraşelor. Anumite specializări ale funcţiei s-au creat în oraşele – porturi, precum : Narvik (export minereu de fier), Cardiff (export cărbuni), Arhanghelsk (lemn), Odessa (grâu), Reykjavik (peşte), Volos  (măsline) etc(3,0 p).
♦ Funcţia culturală se reprezintă clar în oraşele a căror populaţie este ocupată dominant în activităţi specifice artei şi culturii :  Cannes, San Remo, Versailles, Oxford, Davos etc(1,8 p).
♦ Funcţia de servicii vizează oraşele a căror populaţie este dominant ocupată în activităţi sociale, precum staţiunile balneare (Vichy, Băile Herculane, Băile Tuşnad, Karlovy Vary etc), oraşele pentru vilegiatură şi turism (Chamonix, Innsbruck, Predeal, Lillehamer, Nisa, Andorra, Monaco etc), nodurile de căi de comunicaţie, cu populaţie ocupată mai mult în transporturi (Pireu şi Sulina– transporturi navale, Teiuş şi Făurei – transporturi feroviare, Shannon – transporturi aeriene etc) (5,2 p).
b. Dramatismul demografic, în Europa, este datorat scăderii ratei natalităţii la 11…12 ‰ şi creşterii ratei mortalităţii la circa 11 ‰, rezultând, astfel, un bilanţ natural de 0,0…1,0 ‰ (1,2 p).
Argumente : rata natalităţii a coborât la circa 10,0 ‰ în Austria, Germania, Rusia, Ungaria, România, Polonia (10,1 ‰); Italia (9,1 ‰), Spania (9,2 ‰),  la 8,0…9,0 ‰ în Bulgaria şi Cehia şi sub 8,0 ‰ în Ucraina(4,0 p).
Bilanţul natural este pronunţat negativ în partea estică a Europei : Letonia (-7,1‰), Ucraina (-6,2 ‰), Rusia (-4,8  ‰), Belarus (-4,7 ‰ ), apoi în Europa Centrală şi Meridională, cu valori ale bilanţului natural, de asemenea, negative :  Ungaria, România, Cehia, Slovacia, Germania, Polonia, Danemarca, Estonia, Lituania,  Bulgaria, Italia, Grecia (3,2 p).
5. Se acordă 14  puncte pentru răspunsul corect şi complet :

a. ♦Elveţia nu dispune de resurse de cărbuni şi hidrocarburi (o foarte redusă producţie de petrol) ; mai mult de 60 % din producţia de energie se obţine în hidrocentrale (70 % din suprafaţa Elveţiei este relief muntos  şi cu reţea hidrografică densă ;  cealaltă parte a energiei electrice se obţine în centrale nucleare)(2,5 p).
♦ Germania dispune de resurse reduse de cărbuni, petrol şi gaze naturale, dar are un potenţial hidroenergetic important şi este interesată de exploatarea energiei apei râurilor (1,5 p).
♦ Norvegia obţine aproape întreaga producţie de energie electrică produsă în hidrocentrale, întrucât are un bogat potenţial hidroenergetic, aceasta fiind mai ieftină decât celelalte tipuri de energie electrică. Pe de altă parte, Norvegia este a doua producătoare de petrol (din Europa) şi a patra producătoare de gaze naturale (din Europa) şi are şi resurse reduse de cărbuni, care se valorifică energetic (2,0 p).
b. Se acordă câte 0,25 p pentru fiecare răspuns corect.
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